
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 916
van GWENNY DE VROE
datum: 21 juni 2023

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Zwerfvuil  -  Handhaving

Sinds augustus 2021 stelt de Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij (OVAM) dertig 
anonieme handhavers voor zwerfvuil ter beschikking van steden en gemeenten. Die 
handhavers controleren op het weggooien van sigarettenpeuken, drank- en 
eetverpakkingen enz. Ze gaan ook met de stad of de gemeente in gesprek om te horen 
waar ze moeten optreden, welke de zwerfvuilhotspots zijn. 

Ze stellen een verslag op, dat ze overmaken aan de gemeentelijke sanctionerende 
ambtenaar van het lokaal bestuur. Zelf innen ze nooit boetes of schrijven ze ter plaatse 
GAS-boetes uit. De lokale besturen zelf kunnen dat wel doen.

1. Kan de minister een overzicht geven van de inzet van de handhavers, de 
vaststellingen, het aantal uitgeschreven boetes en de hoogte ervan tot dusver?

Graag een overzicht per vaststelling, per boete of andere straf, per event en per 
gemeente/provincie.

2. Hoe evalueert de minister de inzet van deze dertig bijkomende handhavers voor 
zwerfvuil?

a) Worden opvolgingsacties gehouden waaruit blijkt dat er minder zwerfvuil is?

b) Welke fracties leiden het meest tot een sanctie?

c) Hoe wordt dat gemeten?

3. Welke acties zal de minister eventueel bijkomend ondernemen om de handhaving van 
zwerfvuil en sluikstort te versterken? 



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 916 van 21 juni 2023
van GWENNY DE VROE

1. Eind juni 2023 hebben de OVAM-handhavers in totaal 1.615 keer in 125 verschillende 
gemeenten gehandhaafd op zwerfvuil. Er vonden 34.765 visuele controles plaats waar 
burgers hun afval reglementair weggooiden of een hondenpoepzakje konden 
voorleggen en er werden 9.986 ingediende bestuurlijke verslagen opgemaakt. Hiervan 
zijn 1.929 beslissingen teruggekoppeld, waarvan 1.612 boetes uitgeschreven. Reden 
van seponering kan o.a. zijn: geslaagde bemiddeling, berisping, adres ongekend, 
waarschuwing, buitenlandse overtreder, afvoering van ambtswege, gegrond verweer, 
… Het vorderen van de boetes ligt bij de verschillende sanctionerende ambtenaren en 
de totale hoogte is mij niet bekend. De minimum opgelegde boete bedraagt 15 euro en 
het maximum is 150 euro. De gemiddelde hoogte van de boetes is 60 euro.

2. a) In samenwerking met Mooimakers werd de inzet van de handhavers gecombineerd 
met sensibilisering in een project in de steden Turnhout, Geel en Herentals. Uit 
metingen op het terrein bleek duidelijk dat er minder zwerfvuil aanwezig was na de 
inzet van de handhavers.

b) Van alle vaststellingen werd 92% opgemaakt op het wegwerpen van peuken.

c) Op basis van de 9.986 bestuurlijke verslagen die door de handhavers van OVAM 
zijn opgemaakt op datum van 30/06/2023.

3. Na een bevraging van Mooimakers bij de bevolking bleek dat de meerderheid van de 
burgers de handhaving doormiddel van GAS-vaststellers als positief ervaart om de 
strijd tegen zwerfvuil op een effectieve manier te voeren. Hierbij wil ik blijvend inzetten 
op heterdaad betrappingen, in combinatie met een uitgebreide sensibilisering van de 
burger.

Ik blijf aandringen op een aanpassing van de huidige GAS-wetgeving zodat de 
gewestelijke GAS-vaststellers op een meer efficiënte manier kunnen worden ingezet, 
in nauwe samenwerking met de lokale besturen en lokale politiediensten.

BIJLAGE

Cijfers zwerfvuil handhaving

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=17571

